
 

 

平成 28 年度 

川西市 

まちなか滞留・実感調査 

実施報告書 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

平成 28 年 10 月 

 



2 

 

本編目次 

【1】 調査の概要 

【2】 回答者の属性 

【3】 集計結果及び分析 

【4】 自由回答一覧 

【5】 調査分析と提案 

資料編 

調査票 

 

【1】 調査の概要 

 

（1） 調査対象：調査地点（川西能勢口周辺／川西市役所）を訪れていた人 

 

（2） 調査方法：聞き取りによるアンケート調査 

 

（3） 調査の実施状況：回収数（N）＝416 件 

 

（4） 調査時期 

平成 28 年 7 月 3 日（日）、4日（月）いずれも 10：00～18：00、 

その他７月中 

 

（5） 表、グラフについて 

「N＝」は、当該質問の回答者数を表しており、割合を算出する際の母数である。な

お、集計にあたっては、小数点第２位以下を四捨五入しているため、割合の合計は

必ずしも 100％にならない場合もある。また、複数回答の質問では、割合の合計は

100％を超える。 

 

（6） 実施写真 
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【2】 回答者の属性 

■【調査１】調査日＜SA＞ 

  全 体 休日 平日 不明 

件 数 416 200 214 2 

％ 100.0  48.1  51.4  0.5  

 

 

■【調査２】調査地点＜SA＞ 

  全 体 川西能勢

口駅 

市役所 不明 

件 数 416 374 40 2 

％ 100.0  89.9  9.6  0.5  

 

  

休日

48%

平日

51%

不

明

1%

【調査１】調査日＜SA＞

（N＝416）

川西能勢

口駅

374

90%

市役所

10%

不明

0%

【調査2】調査地点＜SA＞

（N＝416）
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■【属性 1】年代＜SA＞ 

  全 体 10 歳代 20 歳代 30 歳代 40 歳代 50 歳代 60 歳代 70 歳代 80 歳代

以上 

件 数 416 55 51 55 61 44 72 59 19 

％ 100.0  13.2  12.3  13.2  14.7  10.6  17.3  14.2  4.6  

 

■【属性 2】性別＜SA＞ 

  全 体 男性 女性 不明 

件 数 416 125 286 5 

％ 100.0  30.0  68.8  1.2  

 

  

10歳代

13.2%

20歳代

12.3%

30歳代

13.2%

40歳代

14.7%

50歳代

10.6%

60歳代

17.3%

70歳代

14.2%

80歳代以上

4.6%

【属性１】年代（10代区分） <SA>

（Ｎ＝416）

男性

30.0%

女性

68.8%

不明

1.2%

【属性２】性別 <SA>

（Ｎ＝416）
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■【属性 3】職業＜SA＞ 

全 体 会社員・

公務員 

自営業 パート・ア

ルバイト 

高校生 大学生 無職 その他 不明 

416 108 14 66 24 22 88 93 1 

100.0  26.0  3.4  15.9  5.8  5.3  21.2  22.4  0.2  

 

その他の回答（件数） 

・主婦（67） 

・中学生（14） 

・専門学生（5） 

・小学生（2） 

・フリーランス（フラダンス講師） 

 

 

 

 

■【属性 4】（小学生以下の）子どもの有無＜SA＞ 

  全 体 小学生以下の子

どもがいる 

小学生以下の子

どもがいない 

不明 

件 数 416 54 354 8 

％ 100.0  13.0  85.1  1.9  

 

 

■【属性 5-1】住まい＜SA＞ 

  全 体 川西市内 川西市外 不明 

件 数 416 231 183 2 

％ 100.0  55.5  44.0  0.5  

小学生以下の子ども

がいる…

小学生以下

の子どもが

いない

85.1%

不明

1.9%

【属性４】子ども <SA>

（Ｎ＝416）

会社員・公務

員

26.0%

自営業

3.4%

パート・アル

バイト

15.9%
高校生

5.8%

大学生

5.3%

無職

21.2%

その他

22.4%

不明

0.2%

【属性３】職業 <SA>

（Ｎ＝416）

川西市

内

55.5%

川西市

外

44.0%

不明

0.5%

【属性5-1】お住まい

<SA>（Ｎ＝416）
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【属性 5-2】川西市内の内訳＜SA＞ 

  全 体 久代 加茂 川西 桜が丘 川西北 明峰 多田 

件 数 231 5 17 46 32 12 21 15 

％ 100.0  2.2  7.4  19.9  13.9  5.2  9.1  6.5  

 

  多田東 緑台・陽

明 

清和台・清

和台南 

けやき坂 東谷 牧の台 北陵 不明 

件 数 11 6 21 8 16 10 5 6 

％ 4.8  2.6  9.1  3.5  6.9  4.3  2.2  2.6  

 

  

久代

2.2%

加茂

7.4%

川西

19.9%

桜が丘

13.9%

川西北

5.2%

明峰

9.1%
多田

6.5%

多田東

4.8%

緑台・陽明

2.6%

清和台・清和台南

9.1%

けやき坂

3.5%

東谷

6.9%

牧の台

4.3%

北陵

2.2%

不明

2.6%

【属性5-2】川西市内・地域 <SA>

（Ｎ＝231）
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■【属性 5-3】川西市外の内訳＜SA＞ 

  全 体 猪名川

町 

宝塚市 池田市 豊能町 その他 不明 

件 数 183 22 48 34 8 71 0 

％ 100.0  12.0  26.2  18.6  4.4  38.8  0.0  

 

その他の回答（件数） 

・豊中市（12） 

・大阪市（9） 

・箕面市（9） 

・尼崎市（7） 

・西宮市（6） 

・伊丹市（6） 

・神戸市（3） 

・茨木市（2） 

・高槻市（2） 

・三田市（2） 

・篠山市（2） 

・芦屋市・交野市・堺市 ・寝屋川市・枚方市・和泉市・静岡県・沖縄県（各 1） 

  

猪名川町

12.0%

宝塚市

26.2%

池田市

18.6%
豊能町

4.4%

その他

38.8%

不明

0.0%

【属性5-3】川西市外・市区町村名

<SA>

（Ｎ＝183）
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【３】集計結果及び分析 

【Q1-1】あなたがまちなかを訪れる用事は何ですか？ <MA> 

  (14) Q1-1-1 Q1-1-2 Q1-1-3 Q1-1-4 Q1-1-5 Q1-1-6 Q1-1-7 

  全 体 通勤・

通学 

日々の

買い物 

特別な買

い物（お

みやげ、洋

服など） 

食事・

喫茶 

習い事 家族・

知人と

会う 

図書館

の利用 

件 数 416 122 256 74 114 17 43 53 

％ 100.0  29.3  61.5  17.8  27.4  4.1  10.3  12.7  

 

  Q1-1-8 Q1-1-9 Q1-1-10 Q1-1-11 Q1-1-12 Q1-1-13 Q1-1-14 Q1-1-15 

  体育
館・ホ
ールの
利用 

役所へ

の用事 

通院 理美容

店 

まちなか

で暮らし

ている 

まちなか

で働いて

いる 

その他 不明 

件 数 12 23 35 24 35 38 49 2 

％ 2.9  5.5  8.4  5.8  8.4  9.1  11.8  0.5  

 

■その他の回答（件数） 

・銀行（5）・イベント（3）・ジム（3）・テスト（3）・散歩（3）・仕事（3）・妙見山（乗り換え）（3）・

映画（2）・実家（2）・乗り換え（2）・親戚宅・エステ・お見舞い・ゴルフ・ハイキング・バスを見学

に・プレイルーム・運動がてら・教会・公共施設利用・保険センター・講演会・子どもの写真撮影で・

写真展・面接・遊びに 

29.3 

61.5 

17.8 

27.4 

4.1 

10.3 

12.7 

2.9 

5.5 

8.4 

5.8 

8.4 

9.1 

11.8 

0.5 

0 20 40 60 80

通勤・通学

日々の買い物

特別な買い物（おみやげ、…

食事・喫茶

習い事

家族・知人と会う

図書館の利用

体育館・ホールの利用

役所への用事

通院

理美容店

まちなかで暮らしている

まちなかで働いている

その他

不明

（％）

【Q1-1】あなたがまちなかを訪れる

用事は何ですか？ <MA>

（Ｎ＝416）

もっとも多い来街目的は「日々の買い

物」で、回答者の 61%が選択。ついで「通

勤・通学」が 29.3％、「食事・喫茶」が

27%と続く。 

年代で比較すると、10歳代は特に通勤・

通学が高く 65％以上を占め、20歳代も

50%以上を占める。60 歳代以上の世代

では70％以上の割合で「日々の買い物」

と回答している。また、50 歳代で「図

書館の利用」が高く 22.7％が回答して

いる。 

滞在時間別で見ると、１時間 30分以上

の来街者はそれ以下の来街者に比べる

と「食事・喫茶」の割合が 10ポイント

以上高くなっており、滞在時間に影響

を与えていることがうかがえる。 
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5.3 

6.8 

11.1 

15.9 

26.2 

41.8 

52.9 

65.5 

89.5 

69.5 

70.8 

63.6 

65.6 

58.2 

62.7 

27.3 

15.8 

10.2 

22.2 

25.0 

18.0 

16.4 

17.6 

16.4 

31.6 

25.4 

30.6 

29.5 

29.5 

21.8 

39.2 

14.5 

0.0 

6.8 

5.6 

4.5 

8.2 

1.8 

2.0 

0.0 

15.8 

13.6 

15.3 

22.7 

9.8 

5.5 

11.8 

10.9 

15.8 

13.6 

5.6 

2.3 

8.2 

7.3 

17.6 

1.8 

0.0 

0.0 

5.6 

4.5 

8.2 

21.8 

27.5 

1.8 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

80歳代

以上

（Ｎ＝

19）

70歳代

（Ｎ＝

59）

60歳代

（Ｎ＝

72）

50歳代

（Ｎ＝

44）

40歳代

（Ｎ＝

61）

30歳代

（Ｎ＝

55）

20歳代

（Ｎ＝

51）

10歳代

（Ｎ＝

55）

（データラベルは％）

まちなかで働いている まちなかで暮らしている

図書館の利用 習い事

食事・喫茶 特別な買い物

日々の買い物 通勤・通学

21.9 

35.1 

67.7 

57.2 

20.9 

14.9 

34.3 

21.2 

6.0 

1.9 

13.4 

12.5 

10.0 

7.2 

13.4 

3.8 

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0

1時間30分～3時間程

度

（Ｎ＝201）

15分～1時間程度

（Ｎ＝208）

（データラベルは％）

（グラフ項目は特徴的なものを抜粋） 
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【Q2-1】まちなかへはどのくらい足を運びますか？ <SA> 

  (8) Q2-1-1 Q2-1-2 Q2-1-3 Q2-1-4 Q2-1-5 Q2-1-6 Q2-1-7 Q2-1-8 Q2-1-9 

  全 体 ほぼ毎

日 

週２～

３回 

週に１

回程度 

月に２

～３回 

月に１

度程度 

ほとん

ど来な

い 

今回が

初めて 

その他 不明 

件 数 416 183 71 61 39 26 29 5 0 2 

％ 100.0  44.0  17.1  14.7  9.4  6.3  7.0  1.2  0.0  0.5  

 

およそ半数が「ほぼ毎日」と回答。週１回以上来街する日常的な利用者は全体の 75％程度を占める。 

年代別では、10 歳代、20歳代は 60％以上、70 歳代は約 50％が「ほぼ毎日」と回答。また、50歳代は

「ほぼ毎日」「週２〜３回」を合わせた割合が特に低く、来街頻度が低いことがわかる。 

来街頻度と滞在時間の相関をみると、「ほぼ毎日」という来街頻度の人は滞在時間が短くなる傾向がう

かがえる。 

 

ほぼ毎日

44.0%

週２～３回

17.1%

週に１回程度

14.7%

月に２～３回

9.4%

月に１度程度

6.3%

ほとんど来な

い

7.0%

今回が初めて

1.2%

その他

0.0% 不明

0.5%

【Q2-1】まちなかへはどのくらい足

を運びますか？ <SA>（Ｎ＝416）
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31.6 

50.8 

30.6 

22.7 

41.0 

43.6 

60.8 

63.6 

26.3 

13.6 

30.6 

11.4 

19.7 

14.5 

13.7 

7.3 

26.3 

13.6 

13.9 

25.0 

14.8 

16.4 

11.8 

5.5 

10.5 

6.8 

13.9 

18.2 

8.2 

5.5 

3.9 

9.1 

0.0 

8.5 

5.6 

6.8 

9.8 

7.3 

3.9 

3.6 

5.3 

6.8 

4.2 

15.9 

4.9 

7.3 

3.9 

9.1 

0.0 

0.0 

1.4 

0.0 

1.6 

3.6 

2.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

1.8 

0.0 

1.8 

8 0歳代以上

（Ｎ＝1 9）

7 0歳代

（Ｎ＝5 9）

6 0歳代

（Ｎ＝7 2）

5 0歳代

（Ｎ＝4 4）

4 0歳代

（Ｎ＝6 1）

3 0歳代

（Ｎ＝5 5）

2 0歳代

（Ｎ＝5 1）

1 0歳代

（Ｎ＝5 5）

（データラベルは％）

ほぼ毎日 週２～３回 週に１回程度 月に２～３回 月に１度程度

ほとんど来ない 今回が初めて その他 不明

85.7 

34.3 

51.9 

14.3 

20.9 

13.5 

0.0 

14.4 

15.4 

0.0 

12.4 

6.7 

0.0 

10.0 

2.9 

0.0 

6.0 

8.2 

0.0 

2.0 

0.5 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

1.0 

立ち寄っていない

（Ｎ＝7）

1時間3 0分～3時間程度

（Ｎ＝2 0 1）

1 5分～1時間程度

（Ｎ＝2 0 8）

（データラベルは％）
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【Q3-1】まちなかへの交通手段は何ですか？ <SA> 

  (7) Q3-1-1 Q3-1-2 Q3-1-3 Q3-1-4 Q3-1-5 Q3-1-6 Q3-1-7 Q3-1-8 

  全 

体 

徒歩 自転

車 

バイ

ク 

自動

車 

バス 電車 その

他 

不明 

件 数 416 80 41 7 34 71 181 2 0 

％ 100.0  19.2  9.9  1.7  8.2  17.1  43.5  0.5  0.0  

その他の回答 

・飛行機 

・シニアカー 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

まちなかへの交通手段をみると、「電車」が 43％、「バス」が 17％と公共交通手段が半数以上を占め、

ついで「徒歩」が 19％と続く。 

年代別でみると、70 歳代以上の徒歩の割合が特に高くなっているほか、10歳代と 60歳代以上はバスの

利用割合が全体よりも高くなる。50 歳代で「自動車」の割合が特に高いのも特徴である。 

 

 

31.6 

32.2 

20.8 

13.6 

19.7 

14.5 

19.6 

7.3 

5.3 

6.8 

12.5 

2.3 

14.8 

12.7 

7.8 

10.9 

0.0 

1.7 

1.4 

4.5 

1.6 

1.8 

2.0 

0.0 

5.3 

1.7 

5.6 

22.7 

13.1 

9.1 

7.8 

1.8 

21.1 

18.6 

25.0 

9.1 

8.2 

10.9 

15.7 

27.3 

31.6 

39.0 

34.7 

47.7 

42.6 

50.9 

45.1 

52.7 

5.3 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

2.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

8 0歳代以上

（Ｎ＝1 9）

7 0歳代

（Ｎ＝5 9）

6 0歳代

（Ｎ＝7 2）

5 0歳代

（Ｎ＝4 4）

4 0歳代

（Ｎ＝6 1）

3 0歳代

（Ｎ＝5 5）

2 0歳代

（Ｎ＝5 1）

1 0歳代

（Ｎ＝5 5）

（データラベルは％）

徒歩

19.2%

自転車

9.9%

バイク

1.7%

自動車

8.2%

バス

17.1%

電車

43.5%

その他

0.5%

不明

0.0%

【Q3-1】まちなかへの交通手段は

何ですか？ <SA>（Ｎ＝416）
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【Q4-A】川西能勢口駅周辺 <SA> 

  (8) Q4-A-1 Q4-A-2 Q4-A-3 Q4-A-4 Q4-A-5 Q4-A-6 Q4-A-7 Q4-A-8 Q4-A-9 

  全 体 15 分

程度 

30 分

程度 

１時間

程度 

１時間

30 分

程度 

２時間

程度 

２時間

30 分

程度 

３時間

程度 

立ち寄

ってい

ない 

不明 

件 数 416 62 61 85 16 77 15 93 7 0 

％ 100.0  14.9  14.7  20.4  3.8  18.5  3.6  22.4  1.7  0.0  

 

 

 

 

【Q4-B】みつなかホール周辺 <SA> 

  (8) Q4-B-1 Q4-B-2 Q4-B-3 Q4-B-4 Q4-B-5 Q4-B-6 Q4-B-7 Q4-B-8 Q4-B-9 

  全 体 15 分

程度 

30 分

程度 

１時間

程度 

１時間

30 分

程度 

２時間

程度 

２時間

30 分

程度 

３時間

程度 

立ち寄

ってい

ない 

不明 

件 数 416 2 2 1 1 1 0 2 407 0 

％ 100.0  0.5  0.5  0.2  0.2  0.2  0.0  0.5  97.8  0.0  

 

 

 

  

平日 休日 全体（人） 平日 休日 全体 時間 平日 休日 全体
１．15分程度 30 32 62 15% 15% 15% 0.25 0.0375 0.038647 0.038084
２．30分程度 26 34 60 13% 16% 15% 0.5 0.065 0.082126 0.07371
３．1時間程度 41 44 85 21% 21% 21% 1 0.205 0.21256 0.208845
４．1時間30分程度 7 9 16 4% 4% 4% 1.5 0.0525 0.065217 0.058968
５．2時間程度 44 33 77 22% 16% 19% 2 0.44 0.318841 0.378378
６．2時間30分程度 9 6 15 5% 3% 4% 2.5 0.1125 0.072464 0.092138
７．3時間以上 43 49 92 22% 24% 23% 6 1.29 1.42029 1.356265
無回答 0 0 0 0% 0% 0% 2 0 0 0
合計 200 207 407 100% 100% 100% 2.20 2.21 2.21

平日 休日 全体（人） 平日 休日 全体 時間 平日 休日 全体
１．15分程度 2 0 2 1% 0% 0% 0.25 0.0025 0 0.001229
２．30分程度 1 1 2 1% 0% 0% 0.5 0.0025 0.002415 0.002457
３．1時間程度 1 0 1 1% 0% 0% 1 0.005 0 0.002457
４．1時間30分程度 0 1 1 0% 0% 0% 1.5 0 0.007246 0.003686
５．2時間程度 1 0 1 1% 0% 0% 2 0.01 0 0.004914
６．2時間30分程度 0 0 0 0% 0% 0% 2.5 0 0 0
７．3時間以上 1 1 2 1% 0% 0% 6 0.03 0.028986 0.029484
無回答 0 0 0 0% 0% 0% 2 0 0 0
合計 6 3 9 3% 1% 2% 0.05 0.04 0.04
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【Q4-C】市役所・温水プール周辺 <SA> 

  (8) Q4-C-1 Q4-C-2 Q4-C-3 Q4-C-4 Q4-C-5 Q4-C-6 Q4-C-7 Q4-C-8 Q4-C-9 

  全 体 15 分

程度 

30 分

程度 

１時間

程度 

１時間

30 分

程度 

２時間

程度 

２時間

30 分

程度 

３時間

程度 

立ち寄

ってい

ない 

不明 

件 数 416 5 6 4 0 0 0 15 386 0 

％ 100.0  1.2  1.4  1.0  0.0  0.0  0.0  3.6  92.8  0.0  

 

 

 

 

【Q4-D】文化会館・総合体育館周辺 <SA> 

  (8) Q4-D-1 Q4-D-2 Q4-D-3 Q4-D-4 Q4-D-5 Q4-D-6 Q4-D-7 Q4-D-8 Q4-D-9 

  全 体 15 分

程度 

30 分

程度 

１時間

程度 

１時間

30 分

程度 

２時間

程度 

２時間

30 分

程度 

３時間

程度 

立ち寄

ってい

ない 

不明 

件 数 416 1 2 0 2 1 0 4 406 0 

％ 100.0  0.2  0.5  0.0  0.5  0.2  0.0  1.0  97.6  0.0  

 

 

 

川西市まちなか平均滞留時間（合計） 

全体 平日 休日 全体 

 2.31  2.82  2.57  

 

 

 

 

平日 休日 全体（人） 平日 休日 全体 時間 平日 休日 全体
１．15分程度 3 2 5 2% 1% 1% 0.25 0.00375 0.002415 0.003071
２．30分程度 2 4 6 1% 2% 1% 0.5 0.005 0.009662 0.007371
３．1時間程度 2 2 4 1% 1% 1% 1 0.01 0.009662 0.009828
４．1時間30分程度 0 0 0 0% 0% 0% 1.5 0 0 0
５．2時間程度 0 0 0 0% 0% 0% 2 0 0 0
６．2時間30分程度 0 0 0 0% 0% 0% 2.5 0 0 0
７．3時間以上 0 15 15 0% 7% 4% 6 0 0.434783 0.22113
無回答 0 0 0 0% 0% 0% 2 0 0 0
合計 7 23 30 4% 11% 7% 0.02 0.46 0.24

平日 休日 全体（人） 平日 休日 全体 時間 平日 休日 全体
１．15分程度 1 0 1 1% 0% 0% 0.25 0.00125 0 0.000614
２．30分程度 2 0 2 1% 0% 0% 0.5 0.005 0 0.002457
３．1時間程度 0 0 0 0% 0% 0% 1 0 0 0
４．1時間30分程度 0 2 2 0% 1% 0% 1.5 0 0.014493 0.007371
５．2時間程度 0 1 1 0% 0% 0% 2 0 0.009662 0.004914
６．2時間30分程度 0 0 0 0% 0% 0% 2.5 0 0 0
７．3時間以上 1 3 4 1% 1% 1% 6 0.03 0.086957 0.058968
無回答 0 0 0 0% 0% 0% 2 0 0 0
合計 4 6 10 2% 3% 2% 0.04 0.11 0.07

各地点の滞留時間を調査した結果、駅周辺での調査という

こともあり、中心市街地内の他のエリアへと回遊している

実態はほとんどないことが明らかになった。中心市街地内

の滞留時間を計測すると、平日で 2.31 時間、休日は 2.82

時間と休日のほうがやや長く、全体の平均では 2.57 時間

となった。これは前回調査時よりも全体で 0.28 時間増加

しており、市の目標である 2.42 時間を達成した。 
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また、本報告書で各質問と滞在時間の相関をみる際は、主な調査エリアである川西能勢口駅周辺の滞在

時間を「15 分～1時間程度」「1時間 30分～3時間程度」「立ち寄っていない」に回答項目を分類したデ

ータを使用している。 

 

なお、年代別に集計すると以下のグラフの通りである。10歳代は１時間 30 分以上滞在する割合が特に

低いことが特徴であった。 

 

 

  

52.6 

49.2 

37.5 

45.5 

45.9 

36.4 

52.9 

85.5 

47.4 

50.8 

62.5 

54.5 

49.2 

60.0 

43.1 

14.5 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

4.9 

3.6 

3.9 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

8 0歳代以上

（Ｎ＝1 9）

7 0歳代

（Ｎ＝5 9）

6 0歳代

（Ｎ＝7 2）

5 0歳代

（Ｎ＝4 4）

4 0歳代

（Ｎ＝6 1）

3 0歳代

（Ｎ＝5 5）

2 0歳代

（Ｎ＝5 1）

1 0歳代

（Ｎ＝5 5）

（データラベルは％）

15分～1時間程度 1時間30分～3時間程度 立ち寄っていない 不明
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【Q5-1】買い物の便利さ <SA> 

  (5) Q5-1-1 Q5-1-2 Q5-1-3 Q5-1-4 Q5-1-5 Q5-1-6 

  全 体 とても満

足 

満足 ふつう 不満 とても不

満 

不明 

件 数 416 67 184 144 17 1 3 

％ 100.0  16.1  44.2  34.6  4.1  0.2  0.7  

 

 

 

 

  

とても満足

16.1%

満足

44.2%

ふつう

34.6%

不満

4.1%

とても不満

0.2%
不明

0.7%

【Q5-1】買い物の便利さ <SA>

（Ｎ＝416）

42.1 

18.6 

18.1 

13.6 

11.5 

18.2 

5.9 

16.4 

36.8 

52.5 

41.7 

43.2 

54.1 

40.0 

37.3 

41.8 

21.1 

27.1 

36.1 

38.6 

31.1 

34.5 

51.0 

30.9 

0.0 

1.7 

4.2 

4.5 

1.6 

5.5 

2.0 

10.9 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

1.6 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

1.8 

3.9 

0.0 

8 0歳代以上

（Ｎ＝1 9）

7 0歳代

（Ｎ＝5 9）

6 0歳代

（Ｎ＝7 2）

5 0歳代

（Ｎ＝4 4）

4 0歳代

（Ｎ＝6 1）

3 0歳代

（Ｎ＝5 5）

2 0歳代

（Ｎ＝5 1）

1 0歳代

（Ｎ＝5 5）

（データラベルは％）

買い物の便利さについては、「と

ても満足」「満足」合わせておよ

そ 60％を占めており、「不満」「と

ても不満」と回答した人はわずか

4.3％となっている。 

年代別にみると、20 歳代で「とて

も満足」「満足」の割合が全体よ

り特に低くなっている。 

問５は以下３問を通じて、滞在時

間との相関はあまり見られなかっ

た。 
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【Q5-2】歩きやすさ <SA> 

  (5) Q5-2-1 Q5-2-2 Q5-2-3 Q5-2-4 Q5-2-5 Q5-2-6 

  全 体 とても満

足 

満足 ふつう 不満 とても不

満 

不明 

件 数 416 55 180 155 21 2 3 

％ 100.0  13.2  43.3  37.3  5.0  0.5  0.7  

 

 

 

 

 

 

とても満足

13.2%

満足

43.3%

ふつう

37.3%

不満

5.0%

とても不満

0.5%

不明

0.7%

【Q5-2】歩きやすさ <SA>

（Ｎ＝416）

31.6 

15.3 

12.5 

11.4 

14.8 

9.1 

3.9 

18.2 

26.3 

55.9 

45.8 

36.4 

37.7 

43.6 

45.1 

41.8 

36.8 

25.4 

33.3 

38.6 

39.3 

41.8 

47.1 

38.2 

0.0 

3.4 

5.6 

13.6 

8.2 

3.6 

2.0 

1.8 

0.0 

0.0 

2.8 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

5.3 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

1.8 

2.0 

0.0 

8 0歳代以上

（Ｎ＝1 9）

7 0歳代

（Ｎ＝5 9）

6 0歳代

（Ｎ＝7 2）

5 0歳代

（Ｎ＝4 4）

4 0歳代

（Ｎ＝6 1）

3 0歳代

（Ｎ＝5 5）

2 0歳代

（Ｎ＝5 1）

1 0歳代

（Ｎ＝5 5）

（データラベルは％）

歩きやすさについては、「とても

満足」「満足」合わせて 56％を占

め、「不満」「とても不満」と回答

した人はわずか 1.2％にとどまっ

た。一方で自由解答欄を見ると

「段差や坂が気になる」「路面が

ガタガタしている」とった路面整

備、バリアフリー面の不備を指摘

する声もいくつか上がっている。 

年代別にみると、20 歳代、50歳

代で「とても満足」「満足」の割

合が平均より低い。 
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【Q5-3】居心地のよさ <SA> 

  (5) Q5-3-1 Q5-3-2 Q5-3-3 Q5-3-4 Q5-3-5 Q5-3-6 

  全 体 とても満

足 

満足 ふつう 不満 とても不

満 

不明 

件 数 416 60 169 170 14 1 2 

％ 100.0  14.4  40.6  40.9  3.4  0.2  0.5  

 

 

【問５ 自由記述一覧】 

■良い意見（5件） 

・ 細い道は車が通らないので歩きやすい。  

・ バスを降りてすぐお店へ行けるので。 

・ 上のデッキがあるからいい。  

とても満足

14.4%

満足

40.6%

ふつう

40.9%

不満

3.4%

とても不満

0.2%

不明

0.5%

【Q5-3】居心地のよさ <SA>

（Ｎ＝416）

31.6 

15.3 

15.3 

9.1 

13.1 

20.0 

3.9 

16.4 

36.8 

49.2 

43.1 

29.5 

44.3 

23.6 

56.9 

36.4 

15.8 

35.6 

37.5 

54.5 

36.1 

54.5 

35.3 

45.5 

15.8 

0.0 

4.2 

6.8 

4.9 

0.0 

2.0 

1.8 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

1.6 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

1.8 

2.0 

0.0 

8 0歳代以上

（Ｎ＝1 9）

7 0歳代

（Ｎ＝5 9）

6 0歳代

（Ｎ＝7 2）

5 0歳代

（Ｎ＝4 4）

4 0歳代

（Ｎ＝6 1）

3 0歳代

（Ｎ＝5 5）

2 0歳代

（Ｎ＝5 1）

1 0歳代

（Ｎ＝5 5）

（データラベルは％）

居心地のよさについては、「とて

も満足」と「満足」を合わせて

55％を占め、「不満」「とても不

満」の回答者は 3.6％にとどまっ

た。 

年代別にみると、30 歳代、50歳

代で「とても満足」「満足」の割

合が全体より 10 ポイント以上低

かった。 
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・ 駅が近い。  

・ 駅構内が整備されていてわかりやすい。連絡通路など、駅の屋根があるので歩きやすい 

■まちなかの段差、階段、坂が気になる（9件） 

・ 道がガタガタ、段差も多い。 

・ 段差、階段がある。  

・ 道に段差がある。お店に移動するときに、上ったり降りたりしないといけなくて不便。 

・ 段差が気になる。バリアフリーでないところが多い。 

・ 駅周辺は満足。駅を離れると、歩道がせまく段差がある。 

・ 信号の位置や階段のアップダウンが激しい。駅周辺をまっすぐ行きたい。 

・ 階段が多い。 

・ 坂が多い。  

・ 坂道が多い。道が細いところがある。  

■道が狭い（5件） 

・ 自転車が来ると狭い、ベビーカーが押せない。 

・ 歩道が狭い。  

・ 狭い。  

・協立病院の周辺の道が悪くて狭い。 

・ 歩くところが狭い。車が縦列すると歩きにくい。   

■路面が悪い（ガタガタ）（4件） 

・ ややガタガタ  

・ 道がガタガタ。JR へ向かう道でマンホールが出ている。 

・ 歩道が古くてガタガタ 

・ 郵便局のあたりの道が悪い。  

■車道と歩道が一緒で危険（2件） 

・鼓ヶ滝駅周辺は歩道と車道が一緒になっていて危険。  

・ 車道と歩道が一緒になっていて危険。  

■その他（10件） 

・ 公園があればいいのに。  

・ 駅周辺の整備はできているが、それ以外ができていない。 

・ まっすぐに。 

・ わかりにくい   

・ 信号が長い。寺畑で分断されている。  

・ お店とお店の距離が離れている。  

・ 人の流れがごちゃごちゃしている。 

・ 雨だとすべる。  

・ 悪くはない。  

・ 署名活動が多い。  
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【Q6】次のまちなかの取り組みで参加したことのあるものは何ですか？ <MA> 

  (12) Q6-1 Q6-2 Q6-3 Q6-4 Q6-5 Q6-6 

  全 体 川西まつり かわにし音

灯り 

猪名川花火

大会 

源氏まつり

イベント 

みつなかオ

ペラ 

きんたくん

バル 

件 数 416 71 22 264 90 12 44 

％ 100.0  17.1  5.3  63.5  21.6  2.9  10.6  

 

  Q6-7 Q6-8 Q6-9 Q6-10 Q6-11 Q6-12 Q6-13 

  まちなか美術

館きんたくん

ギャラリー 

かわにし朝

市 

アーティス

トオーディ

ション 

いちじくの

即売会 

桃の即売会 その他 不明 

件 数 18 27 3 38 38 9 108 

％ 4.3  6.5  0.7  9.1  9.1  2.2  26.0  

 

その他の回答（件数） 

・コンサート（2） 

・モザイクのアイドルグループイベント 

・一庫ダムマラソン大会 

・市役所の花の植栽 

・清和台の納涼祭 

・盆踊り 

・発表会 

  

17.1 

5.3 

63.5 

21.6 

2.9 

10.6 

4.3 

6.5 

0.7 

9.1 

9.1 

2.2 

26.0 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0

川西まつり

かわにし音灯り

猪名川花火大会

源氏まつりイベント

みつなかオペラ

きんたくんバル

まちなか美術館きんたくんギャラリー

かわにし朝市

アーティストオーディション

いちじくの即売会

桃の即売会

その他

不明

（％）

【Q6】次のまちなかの取り組みで参加したことのあるものは何ですか？

<MA>（Ｎ＝416）

まちなかのイベントについて参加の有無を聞いたとこ

ろ、回答者の 63.5％が「猪名川花火大会」と回答。「源

氏まつりイベント」が 21.6％、「川西まつり」が

17.1％と続く。年代別にみると、70 歳代で「川西まつ

り」が高く、30 歳代で「きんたくんバル」が高い。「か

わにし朝市」「いちじくの即売会」は 60歳代以上で参

加の割合が高い。 
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【Q7-1】趣味や習い事についてあてはまるものに○をつけてください。 <MA> 

  (8) Q7-1-1 Q7-1-2 Q7-1-3 Q7-1-4 

  全 体 特にしていない スポーツや身体を

動かすことが好き 

スポーツ観戦が

好き 

習い事や教室

に通っている 

件 数 416 141 121 47 81 

％ 100.0  33.9  29.1  11.3  19.5  

 

  Q7-1-5 Q7-1-6 Q7-1-7 Q7-1-8 Q7-1-9 

  鑑賞（音楽会や

展覧会など）の

趣味がある 

ものづくり（料

理、クラフト、絵画

など）の趣味がある 

地域活動（自治会や

青年会など）に参加

している 

その他 不明 

件 数 64 55 36 10 2 

％ 15.4  13.2  8.7  2.4  0.5  

 

その他の回答（件数） 

・カラオケ（4） 

・パソコン（2） 

・旅行（2） 

・ドライブ 

・食べること 

・畑仕事 

 

  

33.9 

29.1 

11.3 

19.5 

15.4 

13.2 

8.7 

2.4 

0.5 

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0

特にしていない

スポーツや身体を動かすことが好き

スポーツ観戦が好き

習い事や教室に通っている

鑑賞（音楽会や展覧会など）の趣味がある

ものづくり（料理、クラフト、絵画など）の趣味がある

地域活動（自治会や青年会など）に参加している

その他

不明

（％）

【Q7-1】趣味や習い事についてあてはまるものに○をつけ

てください。 <MA>（Ｎ＝416）

まちなかにどういった趣味や傾向をもった人が訪れているかを

知るために設けた質問である。およそ 34％と最も高かったのは

「特にしていない」という回答。以下、「スポーツや身体を動か

すことが好き」が 29.1％と高く、「習い事や教室に通ってい

る」が 19％、「鑑賞の趣味がある」が 15％と続く。 

年代別にみると、30 歳代、80歳代以上で「特にしていない」が

高く、20歳代、30歳代で「習い事や教室に通っている」が 10

ポイント以上低かった。 
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【Q8-1】あなたはどのタイプですか？ <SA> 

  (7) Q8-1-1 Q8-1-2 Q8-1-3 Q8-1-4 Q8-1-5 Q8-1-6 Q8-1-7 Q8-1-8 

  全 体 アクテ

ィブタ

イプ 

創作家

タイプ 

カルチ

ャータ

イプ 

勉強家

タイプ 

社交家

タイプ 

インド

アタイ

プ 

その他 不明 

件 数 416 115 38 95 5 69 86 8 2 

％ 100.0  27.6  9.1  22.8  1.2  16.6  20.7  1.9  0.5  

 

問８と同様に、まちなかにどういった「タイプ」の人が訪れているか、その傾向を調査するための質問

である。最も多かった回答が「アクティブタイプ」で 27.6％、ついで「カルチャータイプ」が

22.8％、「インドアタイプ」が 20.7％と続く。 

42.1 

28.8 

36.1 

31.8 

29.5 

40.0 

37.3 

30.9 

15.8 

33.9 

25.0 

34.1 

24.6 

29.1 

29.4 

34.5 

10.5 

8.5 

6.9 

11.4 

18.0 

7.3 

21.6 

7.3 

21.1 

25.4 

23.6 

20.5 

16.4 

7.3 

9.8 

30.9 

10.5 

13.6 

13.9 

11.4 

26.2 

14.5 

21.6 

7.3 

5.3 

10.2 

15.3 

18.2 
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5.5 
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3.9 
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4.2 
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3.3 
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0.0 

0.0 

0.0 
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0.0 
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8 0歳代以上

（Ｎ＝1 9）

7 0歳代

（Ｎ＝5 9）

6 0歳代

（Ｎ＝7 2）

5 0歳代

（Ｎ＝4 4）

4 0歳代
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3 0歳代

（Ｎ＝5 5）

2 0歳代

（Ｎ＝5 1）

1 0歳代

（Ｎ＝5 5）

（データラベルは％）

特にしていない スポーツや身体を動かすことが好き

スポーツ観戦が好き 習い事や教室に通っている

鑑賞の趣味がある ものづくりの趣味がある

地域活動に参加している その他

不明

27.6 9.1 22.8 1.2 16.6 20.7

1.9 0.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

416

（％）

【Q8-1】あなたはどのタイプですか？ <SA>（Ｎ＝416）

アクティブタイプ 創作家タイプ カルチャータイプ 勉強家タイプ

社交家タイプ インドアタイプ その他 不明
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年代別にみると、10 歳代、50歳代、80歳代以上で「アクティブタイプ」と回答した人が全体よりも多

い。また 50 歳代以上の属性では「創作家タイプ」の回答者が多くなる傾向が見られた。50 歳代で「社

交家タイプ」が全体よりも 10ポイント近く低いことも特徴といえる。 

 

性別でみると、「アクティブタイプ」を選んだのは男性の方が高い。一方で「社交家タイプ」を選んだ

のは女性の方が高くなっており、性別による違いが大きく現れている。

子どもの有無ではわずかな差であるが、子どものいる人は「創作家タイプ」が低かった。

  

36.8 

20.3 

18.1 

34.1 

24.6 

27.3 

27.5 
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0.0 
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8 0歳代以上

（Ｎ＝1 9）

7 0歳代

（Ｎ＝5 9）

6 0歳代

（Ｎ＝7 2）

5 0歳代

（Ｎ＝4 4）

4 0歳代

（Ｎ＝6 1）

3 0歳代

（Ｎ＝5 5）

2 0歳代

（Ｎ＝5 1）

1 0歳代

（Ｎ＝5 5）

（データラベルは％）

アクティブタイプ 創作家タイプ カルチャータイプ 勉強家タイプ

社交家タイプ インドアタイプ その他 不明

20.6 

42.4 

10.5 

6.4 

24.8 

18.4 

1.0 

1.6 

21.3 

6.4 

21.0 

20.0 

1.4 

3.2 

0.0 

1.6 

女性

（Ｎ＝2 8 6）

男性

（Ｎ＝1 2 5）

（データラベルは％）

28.5 

24.1 

10.2 

3.7 

22.9 

22.2 

0.8 

1.9 

15.8 

20.4 

20.1 

24.1 

1.7 

3.7 

0.6 

0.0 

小学生以下の子どもがいな

（Ｎ＝3 5 4）

小学生以下の子どもがいる

（Ｎ＝5 4）

（データラベルは％）
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【Q9-1】トマトを買うなら、どちらを選びますか？ <SA> 

  (2) Q9-1-1 Q9-1-2 Q9-1-3 

  全 体 川西産朝採り完熟

トマト１個 140 円 

茨城県産トマト１

個 100 円 

不明 

件 数 416 244 168 4 

％ 100.0  58.7  40.4  1.0  

 

問 9 は６問にわたり、消費行動や余暇の過ごし方、ご近所づきあいの傾向を調査するため、それぞれ２

択の質問をおこなった。 

問 9-1 は、生鮮食品（トマト）の購入に対して、地産地消の意識と経済感覚を聞く質問である。全体で

は僅差だが「川西産朝採り完熟トマト１個 140 円」と回答した人が 18.7 ポイント多かった。 

年代別に見ると、30 歳代以上で「川西産」を選ぶ人が多くなっているが、20 歳代は全体より 25 ポイン

トと特に低い特徴がみられた。60歳代、70歳代で不明回答があるのは、ヒアリングによると「自宅

（もしくは親戚）で栽培しているから購入しない」という回答のためである。 

性別や子どもの有無では違いがあまり見られなかったが、住まい別では、川西市外の人の方が市内の人

よりも「川西産」を選ぶ人が 10 ポイントと若干ではあるが高かった。 

 

58.7 40.4 1.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

100.0

（データラベルは％）

【Q9-1】トマトを買うなら、どちらを選びますか？ <SA>

（Ｎ＝416）

川西産朝採り完熟トマト１個140円 茨城県産トマト１個100円 不明
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0.0 

0.0 
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8 0歳代以上

（Ｎ＝1 9）

7 0歳代

（Ｎ＝5 9）

6 0歳代

（Ｎ＝7 2）

5 0歳代

（Ｎ＝4 4）

4 0歳代

（Ｎ＝6 1）

3 0歳代

（Ｎ＝5 5）

2 0歳代

（Ｎ＝5 1）

1 0歳代

（Ｎ＝5 5）

（データラベルは％）
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【Q9-2】休日の過ごし方はどちら派ですか？ <SA> 

  (2) Q9-2-1 Q9-2-2 Q9-2-3 

  全 体 地元（住ま

いの周辺） 

大阪梅田な

ど都心 

不明 

件 数 416 316 96 4 

％ 100.0  76.0  23.1  1.0  

 
休日の過ごし方については、「地元（住まいの周辺）」と回答した人が 76％と多くを占めた。 

年齢別に見ると、40 歳代以上になると「地元」の回答が特に高くなり、８割を超えることがわかった。 

子どもの有無で見ると、子どもがいる人では「地元」が 83.3％と子どもがいない人よりも 9ポイント高

く、子どもがいることで地元志向が強まる傾向が見られる。 

 

 

76.0 23.1 1.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

100.0

（データラベルは％）

【Q9-2】休日の過ごし方はどちら派ですか？ <SA>

（Ｎ＝416）

地元（住まいの周辺） 大阪梅田など都心 不明
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8 0歳代以上
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7 0歳代

（Ｎ＝5 9）

6 0歳代

（Ｎ＝7 2）

5 0歳代

（Ｎ＝4 4）

4 0歳代

（Ｎ＝6 1）

3 0歳代

（Ｎ＝5 5）

2 0歳代

（Ｎ＝5 1）

1 0歳代

（Ｎ＝5 5）

（データラベルは％）

74.9 

83.3 

24.0 

16.7 

1.1 

0.0 

小学生以下の子どもがいない

（Ｎ＝3 5 4）

小学生以下の子どもがいる

（Ｎ＝5 4）

（データラベルは％）
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【Q9-3】まちなかで外食をするならどちら派ですか？ <SA> 

  (2) Q9-3-1 Q9-3-2 Q9-3-3 

  全 体 全国チェ

ーンの店 

地元経営

の店 

不明 

件 数 416 200 210 6 

％ 100.0  48.1  50.5  1.4  

 

外食の消費行動における地元志向についての質問である。全体ではおよそ半々という結果となった。 

年代別に見るとそれぞれ大きく差がでている。10歳代で「全国チェーンの店」を選んだ人が 87％と特

に高いのは金銭的な影響もあるだろうが、その親世代である 40歳代も全体より高く、相関が見られ

る。子どもの有無で見ても、子どもがいる人の方がいない人よりも「全国チェーンの店」を選ぶ人がお

よそ 10 ポイント高くなっていることから、家族連れには「全国チェーンの店」が選ばれていることが

予想される。性別、滞在時間ではほぼ違いは見られなかった。 

 

 

48.1 50.5 1.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

100.0

（データラベルは％）

【Q9-3】まちなかで外食をするならどちら派ですか？

<SA>（Ｎ＝416）

全国チェーンの店 地元経営の店 不明
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（データラベルは％）
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57.4 
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42.6 
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小学生以下の子どもがいない

（Ｎ＝3 5 4）

小学生以下の子どもがいる

（Ｎ＝5 4）

（データラベルは％）
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【Q9-4】まちなかでの過ごし方はどちら派ですか？ <SA> 

  (2) Q9-4-1 Q9-4-2 Q9-4-3 

  全 体 ぶらぶら過

ごす 

用事だけを

済ませる 

不明 

件 数 416 219 197 0 

％ 100.0  52.6  47.4  0.0  

 

まちなかの過ごし方については、「ぶらぶら過ごす」が若干高いもののおよそ半々に分かれた。 

年代別に見ると、10 歳代と 40歳代でどちらも「ぶらぶら過ごす」が高くなっており、問 10-3 と同様、

10 歳代と 40 歳代に相関が見られることがわかる。 

 

 

性別で見ると女性の方が男性よりも「ぶらぶら過ごす」の回答が 13ポイント高い。また川西市外より

市内の人の方が「ぶらぶら過ごす」の回答者が多い。 

調査日で見ると休日の方が「ぶらぶら過ごす」が 13 ポイント高かった。 

52.6 47.4 0.0 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

100.0

（データラベルは％）

【Q9-4】まちなかでの過ごし方はどちら派ですか？ <SA>（Ｎ＝416）

ぶらぶら過ごす 用事だけを済ませる 不明
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（データラベルは％）
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43.2 

43.4 

56.8 

0.0 

0.0 

女性

（Ｎ＝2 8 6）

男性

（Ｎ＝1 2 5）

（データラベルは％）
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60.0 
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0.0 
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平日

（Ｎ＝2 1 4）

休日

（Ｎ＝2 0 0）

（データラベルは％）
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【Q9-5】まちなかでの催しや活動についてはどちら派ですか？ <SA> 

  (2) Q9-5-1 Q9-5-2 Q9-5-3 

  全 体 運営やボランティア

スタッフなど積極的

に関わりたい 

お客さんとして参加

できればいい 

不明 

件 数 416 73 342 1 

％ 100.0  17.5  82.2  0.2  

 

まちなかの催しへの参加意識を聞き、潜在的なプレイヤーの存在を調査する質問。 

「お客さんとして参加できればいい」が 82％と多くを占めるが、「運営やボランティアスタッフなど積

極的に関わりたい」も 17.5％、73名の回答者があった。 

年代別に見ると、40 歳代は「積極的に関わりたい」が特に低く 6.6％である。50 歳代、80 歳代以上で

は「積極的に関わりたい」の回答が若干高くなり、３割近くが回答している。 

子どもの有無で見ると子どもがいない人の方が「積極的に関わりたい」の回答者が多かった。40歳代を

子育て世代と捉えると、子どもがいるうちは地域でのボランティア活動が難しいという予想ができる。 

  

17.5 82.2 0.2 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

100.0

（データラベルは％）

【Q9-5】まちなかでの催しや活動についてはどちら派ですか？

<SA>（Ｎ＝416）

運営やボランティアスタッフなど積極的に関わりたい

お客さんとして参加できればいい

不明
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小学生以下の子どもがいない

（Ｎ＝3 5 4）

小学生以下の子どもがいる

（Ｎ＝5 4）

（データラベルは％）
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【Q9-6】地元での人づきあいについてはどちら派ですか？<SA> 

  (2) Q9-6-1 Q9-6-2 Q9-6-3 

  全 体 地元（住まい
の周辺）で
様々な人と知
り合いたい 

知り合いや交
友関係は今の
ままで十分だ 

不明 

件 数 416 134 278 4 

％ 100.0  32.2  66.8  1.0  

 

全体では「知り合いや交遊関係は今のままで十分だ」が 66.8％を占めた。 

年代別にみると、10 歳代と 40歳代で「地元（住まいの周辺）で様々な人と知り合いたい」がともに

40％以上と高い。50 歳代では「知り合いたい」が 20.5％と特に低かった。 

子どもの有無で見ると、子どものいる人の方がいない人よりも「知り合いたい」と回答する人が高く、

子どもの存在が地元の交遊関係を広げる動機の一つになっていることがわかる。 

 

 

32.2 66.8 1.0 
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100.0

（データラベルは％）

【Q9-6】地元での人づきあいについてはどちら派ですか？ <SA>

（Ｎ＝416）

地元（住まいの周辺）で様々な人と知り合いたい 知り合いや交友関係は今のままで十分だ 不明
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（データラベルは％）
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【Q10】まちなかやこのアンケートについてのご意見をお聞かせください。 <FA> 

416 人に回答いただいた。上がった意見のテーマを分類すると、おおよそ以下の８項目となった。こう

いったアンケートを定期的に実施し、住民の意見をまちづくりに反映させてほしいという意見もあっ

た。 

（1）買い物のしやすさに関する意見（ニーズに合った店がほしい、など）（60 件） 

（2）公共施設や娯楽施設に関する意見（公園の充実、ゆっくりできる場所がほしい、映画館がほ

しい、など）（62 件） 

（3）環境、交通に関する意見（交通の便、駐車場、駐輪場の整備、マナー、など）（45 件） 

（4）子育てしやすいまちに（14 件） 

（5）高齢者、病院について（12 件） 

（6）情報発信をしてほしい（5件） 

（7）暮らしやすいまちで満足している（31件） 

（8）アンケートへの感想（8件） 

（自由記述全文については次章に掲載。） 

 

【４】自由記述一覧 

（1）買い物のしやすさに関する意見（60 件） 

買い物が不便（8件）  

・けやき坂は買い物が不便。 

・萩原台はミニコープしかないので買い物が不便。ちょっと出ないとコーナンや西友がない。 

・物価が高い。（福岡から来たのでギャップが激しい）。特に野菜、果物。 

・催事のときに品物が少ない。 

・モザイクボックスの地下の広場では売っている品物の説明がない。 

・催事の宣伝をもっとしてほしい、知る機会が少ない。 

・店が広く散らばっていて買い物しにくい。 

・店の種類が少ない。欲しいものが手に入らない。 

・お店の営業時間を延ばしてほしい。 

店がほしい（飲食店）（18 件） 

・飲食店が駅前に少なすぎる。 

・飲食店が少ない。阪急の駅外に増やしてほしい。 

・食堂がないのが不便。ランチ 500 円、コーヒー100 円復活希望。 

・おいしいラーメン屋がない。 

・食事どころが増えてほしい。ラーメン。 

・食事どころやカフェ系を増やしてほしい。 

・簡単に入れて、安くて、孫もつれていける食べ物屋がほしい。 

・おいしいお店がほしい。リピーターになるような。 

・おいしい食べ物屋がない。 

・おいしい食べ物屋さんがあればいい。 
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・若い子向けのごはん屋さんをもっと増やしてほしい。 

・川西産の野菜などを使った飲食店を増やしてほしい。 

・フードコートがあればいい。 

・喫茶店が少ない。 

・外で食事ができる雰囲気のテラスなどがほしい。 

・回転寿司がほしい。 

・ちょっと離れたところに地元のご飯屋さんがほしい。 

・スタバがほしい。 

店がほしい（服屋）（4件） 

・モザイクにユニクロを誘致してほしい。 

・ユニクロがあればいい。 

・しまむらがほしい。 

・オシャレな服屋さんがほしい。 

店がほしい（男性向け）（4件） 

・若者男性向けの服屋アクセサリーの店がほしい。 

・若者男性の服・アクセサリーショップがほしい。 

・若者男性向けの服・アクセサリー。 

・男性向けの服、アクセサリーの店がほしい。びっくりドンキーがほしい。 

店がほしい（若い人向け）（3件） 

・若い人のお店などが少ない。 

・若い人向けの服や雑貨のお店がほしい。 

・若い子の服屋や遊べるところがほしい。 

店がほしい（年配・高齢者向け）（2件） 

・西宮にお店が行った。年齢的（70 才代）に合ったお店が入っていない。 

・洋服などが若い人向け。40代、50 代向けが増えるといいなと思う。 

店がほしい（その他）（20 件） 

・最寄りの山下駅に本屋がなくなったので残念。地元のお店が充実してほしい。 

・お店の増加求む。 

・色々な専門店があるといい。同じような店ばかりに感じる。 

・もう少しおしゃれな店が増えてほしい。 

・雑貨屋を増やして欲しい。 

・ホームセンターがほしい。 

・コーナンやホームセンターがあればいいのに。 

・野菜の即売会があるといい。 

・新鮮な野菜を売っているところがもっとほしい。 

・種のお店が欲しい 

・ライブハウスがほしい。 

・もうちょっと大きなゲームセンターがほしい。 
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・万代のほうが品揃えがいい。 

・電化製品・雑貨屋が少ない。服屋は多いのに。 

・大きなホテルがほしい。 

・24時間営業のカラオケやネットカフェがほしい。 

・まちなかにアウトレットモールやゴルフ練習場（打ちっぱなし）、喫煙所があれば嬉しいで

す。 

・ショッピングセンターを増やしてほしい。 

・ショッピングモールがほしい。 

・商業施設を増やしてほしい。 

アステへの意見（5件） 

・アステで一帯を連携したイベントや販促を。 

・アステが汚い。ハトのふんをどうにかしてほしい。 

・アステがあまり楽しくない。個人商店はあまり人が入っていないと思う。阪急下の店がずっ

と同じなので変えてほしい。クリーニングや薬局など、働く人にもっと便利な店にしてほし

い。 

・アステは季節ごとの飾りつけなど工夫してほしい。雰囲気が年中同じで、コンクリートの冷

たい感じがする。もう少しぬくもりが感じられるようなムードがあってもいいかな。 

・アステの地下がとても便利になって嬉しいです。 

 

（2）公共施設や娯楽施設に関する意見（62件） 

公共施設の充実（10 件） 

・ 国際的にしてほしい。豊中みたいに国際交流センターを増やしてほしい。 

・ もっと全国的に国際交流の活動拠点がほしい。 

・ プールを増やしてほしい。 

・ 市民プールが高い。 

・ テニスコート少ない。 

・ 植物園がほしい。美術館も。 

・ 美術館などで市が運営してくれるものがほしい。画廊などもないので作ってほしい。 

・ 公民館のような、勉強会などがしやすい場所がほしい。 

・ 公民館が使いにくい。 

・ お風呂に入れる施設がほしい。（猪名川町のゆうあいセンターのようなもの）。 

・ 街中にフリーWi-Fi を飛ばしてほしい。 

図書館への意見（7件） 

・ 図書館が使いやすい。棚が低く、子どもでも使いやすい。 

・ 川西の図書案内ありがたい。 

・ 図書館が増えるといい。 

・ 図書館を充実させてほしい。 

・ 図書館に本は多いが CDが少ない。 
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・ 図書館の利用時間を長くしてほしい。 

・ 図書館に川西以外の人でも入れるようにしてほしい。友達は入れたのに自分は入れなかっ

た。 

 

公園の充実（5件） 

・子どもが遊べる公園があるといい。 

・公園が少ない。 

・公園の遊具が減っている。 

・公園があればいい。 

・大きい公園があるといい。イベントなどがあるといい。 

まちの緑化・環境（3件） 

・排気ガスが多く、歩く気にならない。もっと緑が感じられるスポットがほしい。 

・この辺が好き。緑が多い。 

・草・木を増やしてほしい。 

フリースペース、ゆっくりできる場所の充実（11件） 

・フラダンスの講師をしているので、地域の人に広めたい。教えるスペースや施設の充実と、

そういう情報を手軽に知るシステムを整えてほしい。情報をどこに聞いたりすればいいかわか

らない。 

・多目的施設がほしい。 

・ゆっくり座ってしゃべれるカフェがほしい。 

・ゆっくり時間が過ごせるカフェなどがまちなかにあればいいと思う。 

・座るところと屋根がほしい。 

・雨でも座れるベンチをふやしてほしい。ゆっくりと過ごせる場所がほしい。 

・休憩所があればいい。 

・お友達と座っておしゃべりできる休憩所がほしい。 

・安い金額で老若男女が気楽に集える場所が、駅の近くにあればいい。 

・前はあったのに、座るところがない。バスに乗らないのにバスのベンチに座っている（休ん

でいる）人がいる。 

・駅前にベンチがあるから休憩できる。 

娯楽施設、イベントの充実（7件） 

・ぴぃぷぅ広場での催しはありがたい。 

・店が少ない。娯楽施設が少ない。 

・イベントを多くしてほしい。 

・手づくり市みたいなイベント 

・手づくりの活動拠点があれば。 

・いちじく、桃などを、いろんな人に知ってもらいたい。（いちじく狩り、有名なケーキ屋さ

んとコラボなど） 



36 

 

・伊丹市のように、まちなかで気軽に参加できるイベントがあれば、よりにぎわいが生まれる

と思います。 

映画館がほしい（12 件） 

・映画館がほしい。（9件） 

・映画館や雑貨屋がほしい。 

・映画館、銭湯など、大人も子どもも楽しめる施設を作ってほしい。 

・キセラ川西にスーパー銭湯や映画館のあるスーパー（オークワ？）が来ると聞いたが、情報

がなかなか出てこない。 

市役所への要望（7件） 

・市役所のサービスを充実させてほしい。 

・キセラへのアクセスを考えてほしい。 

・税金をちゃんと使ってほしい。 

・空き家対策をしてほしい。 

・市職員さんが機転をきかせて案内ができていない。たくさんの人が窓口で待っているのに、

見えるところでコーヒーを飲んでいたり、「もう少しお待ちください」など声かけがほしい。 

・市長を含め、「人」がいない。 

 

（3）環境、交通に関する意見（45件） 

歩きやすい道に（11 件） 

・日よけのアーケードがもっとあったらいいと思う。 

・ラウンドワンと阪急の間の交差点が危険。 

・全体をアーケードにしてほしい。 

・通路全部に屋根をつけてほしい。 

・川沿いの道が狭い。 

・シニアカーを走りやすくしてほしい。 

・バリアフリーになっていない。音声信号がない。道幅が狭い。 

・信号を増やしてほしいところが数箇所ある。歩くのが怖い。 

・ラウンドワンの前に信号をつけてほしい。 

・夜道を明るくしてほしい。もっと電灯をつけてほしい。 

・歩くところが少ないと感じる。 

交通の便、マナーが悪い（10件） 

・小花から伊丹へ抜けるあたりで交通渋滞が多い。 

・交通渋滞がひどい。 

・伝統会館へのアクセスが悪い。いいところだと思うので行きたいが。 

・交通の便が悪い。 

・清和台が不便。 

・中心部だけにとどまらずに、都心以外に力をいれて欲しい。交通含め。 

・交通マナーが悪い。命の危険を感じた。マナーの啓発運動してほしい。 
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・車でしか動けない。 

・車がないと不便。 

・コーナンなどが車でないと行けない。 

電車、駅について（8件） 

・能勢電を安くして欲しい。買い物に出るのにラクになる。他の人も出やすくなるだろう。 

・能勢電が高いので、出てくるのにお金がかかる。 

・電車賃が高い。 

・電車賃の値下げをしてほしい。 

・駅沿いにスロープやエレベーターがあれば。 

・JR川西駅と阪急川西駅の間にムービングウォークを設置してほしい。（西宮ガーデンズのよ

うな感じ）。雨にぬれないように屋根の幅を広げてほしい。 

・駅の屋根が狭い。 

・駅のマップが古い。 

バスについて（4件） 

・バスの本数が少ない。 

・バスがいろいろなところに出ているのがいい。尼崎などにも行ける。 

・バスの本数が少ない。 

・バス代が高い。 

駐車場の充実（9件） 

・安い駐車場がほしい、高い。（4件） 

・駐車場の安いところがまちなかにもっとあったら、もう少し長い時間居ようと思うけど、今

は少ない。 

・駐車場が高くて少ない。 

・駐車場が少ない。 

・駐車場が不便 

・駐車場が不便。千里中央なら色々なお店での合計額での支払いだが、川西は不便。 

駐輪の整備・自転車のマナー（6件） 

・駐輪やバイクを停める駐輪機が役に立っている。 

・ラウンドワンで自転車を盗られたことがある。取り締まりや駐輪場の整備がほしい。 

・駅前で駐輪場の自転車を出されるときに引っ掛けられた。 

・駐輪場が少ない。 

・学生さんの自転車が怖い。 

・歩行者、自転車の区別をしてほしい。自転車で道路を走るのは怖いが、通学時間は自転車と

歩行者を区別したほうがいい。 

 

（4）子育てしやすいまちに（14 件） 

子どもの遊び場（9件） 

・子どものたまり場（屋根つき）がほしい。 
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・子どもの遊び場がほしい。（2件） 

・バリアフリーや子どもが遊べるところ。 

・子どもの遊び場（室内型）、授乳室があったらいい。 

・子どもたちが安全に遊べるところであってほしい。 

・子連れで遊べるスペースが増えてほしいです。 

・まちなかに子どもを連れて遊びに行ける場所があれば嬉しいです。 

・家族で遊べる場所がもっと欲しい。 

その他（5件） 

・子育てしやすく、得することがあれば。 

・小さい子どもの洋服屋やおもちゃ屋がない。 

・子育て中。保育所の問題が気になる。 

・歩道がもう少し広いと安心。ベビーカーと自転車などがすれ違いにくいところが多い。歩道

のでこぼこもベビーカーが押しにくい。 

・働いているお母さんの子育てコミュニティーが必要。 

 

（5）高齢者、病院について（12 件） 

高齢者の暮らしやすいまちに（6件） 

・宝塚から越してきたが、高齢者のバス優遇などがどうなっているのか案内が来ないのでわか

らない。 

・老人が集まるところがあればいい。 

・お年寄りに便利な街にしてほしい。 

・シルバー世代にバス運賃の割引を。 

・年配の方たちとの交流が増えるといい。交流場があればいい。 

・70才以上の人への優遇が足りない。プールやバス代など。おでかけ援助券も額が中途半端で

使いづらい。負担感がある。 

病院が少ない（6件） 

・病院が少ない。 

・市民病院がない。福祉に力を入れているまちだと思うが、病院には困った。 

・病院が遠い。 

・市民病院が近くにあればいい。 

・開発が中心になっている。福祉などにも力を入れてほしい。 

・駅前に大きな病院が少ない。 

 

（6）情報発信をしてほしい（5件） 

・もっと情報サービス（イベントなど）の提供があったらいい。 

・池田にも川西の情報がほしい。 

・まちなかのお店を全然知らない。もっと情報発信したら、人も来るのでは？ 
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・魅力発信が市民に届いていないように感じます。地元で満足、完結すること、都心や郊外の

大型ショッピングセンターで買い物するほうが多いと思うので、魅力を発信する方法がもっと

あればいいと思います。 

・まちなかに地図があれば迷わない。 

 

（7）暮らしやすいまちで満足している（31件） 

便利なまち（11 件） 

・西友など駅の近くで買い物ができるところがあり、便利。 

・よい街です。買い物はとても便利。駅の近くに大手都市銀行があればもっと便利。 

・駅近くにスーパーがあって便利。住みやすい町だと思います。 

・JRと阪急とバスが集中していて交通が便利。 

・まあまあ便利です。 

・前より便利になった。 

・便利がいい。 

・宝塚の老人ホーム専用バスで買い物に来るが、このあたりが一番便利で居心地がいい。 

・川西駅周辺が便利になったので、家族とともに買い物や食事に出てくることが多くなった。 

・買い物の便利はいい。 

・デパートがあり、便利でいい。 

満足、十分（20 件） 

・ケアハウスから１時間に１本のバスを利用してこの辺りに来るのを楽しみにしている。 

・梅田よりも気楽に来れていい。 

・生まれも育ちも川西です。まちがきれいになって満足しています。 

・まちなかで用事がすませられるので生活しやすいなと思います。 

・このごろはよく頑張っている。 

・そこそこ満足。 

・ごくろうさん。 

・十分です。 

・今のままで十分。 

・だいぶん変わったので満足。 

・これだけあれば十分 

・今のままでよい。 

・人もほどよく少なくて歩きやすい。 

・このままで満足 

・住みやすい。 

・満足 

・暮らしやすい。 

・充実している。 

・住み心地がいい。 
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・試験会場で初めて来たが、また来てみたいと思った。 

 

（8）アンケートの感想（8件） 

・たまにアンケートしたらいい。 

・アンケートの結果が反映された政策になるよう望みます。 

・アンケートの意見が少しでも反映されることを願います。 

・まちなかの印象として「需要と供給のバランスが悪い」ように思います。何でも揃う都心に

人が流れる原因のひとつと考えます。このアンケートによって住民の需要を汲み取り、まちづ

くりにつなげていただけるよう期待しています。 

・問９の（1）の設問は、なかなかするどい価格設定で回答に迷いました。 

・中心市街地と聞いて思い浮かべるのは A地域のみでした。ほしい施設等の項目があれば結果

が気になると思いました。現状でも良いまちだと思いますが、さらに良いまちになるよう、頑

張っていきましょう。ありがとうございました。 

・何のアンケートなのか、もっとわかりやすく最初に伝えてほしい。 

・アンケートをとる時期と場所が悪い。 

  

（9）その他（12 件） 

・空き地が多い。 

・駅のまわり以外には何もない。 

・市役所内にみずほ銀行が足りない。 

・雑草の放置、ガーデニングの手入れ、街路樹の伐採がひどい。 

・バスの運転手の車椅子利用者への対応がひどい。 

・警察が必要以上にうっとおしい。ひまなのか。人が多すぎるのではないか。 

・街がきれいで人の顔が見えない。 

・文化的に遅れている。カルチャーが少ない。 

・生活が楽しくない。孤独が満たされていない。 

・夜に変な人が多い。 

・マナー悪い。ゴミ、タバコの吸殻。 

・信号を守らない人が多い。 
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【５】調査分析と提案 

中心市街地活性化基本計画に揚げた数値目標「来街者の平均滞留時間」について、今回の調査では全体

の平均で 2.57 時間と、目標値である 2.42 時間を達成した。今後は滞留時間の増加や消費活動の活性化

に向けて、滞在時間の「量」から「質」を測る新たな指標をもって、まちのにぎわいを考える必要があ

る。 

 今回は、まちなかで過ごす人々がどういった志向を持ち、どんな行動パターンを取るのか、特に年代

別の特徴を示し、提案をおこなう。 

 

■20歳代には都心との差別化がキー、モノ消費よりもコト消費を 

 20 歳の回答を追うと、まちなかの買い物体験に魅力を感じていない姿が見えてくる。問５-１買い物

の便利さには全年代のなかで唯一「満足」「とても満足」の割合が半数以下となった。実際の消費動向

を見ても、問１の来街目的を尋ねる質問では「日々の買い物」「特別な買い物」の割合が 10 歳代につい

で低く、問９の生鮮品の購入や外食の店選びについても地元志向は低い。それは、問９-２の休日の過

ごし方で「大阪梅田など都心」の回答率の高さにも現れている。 

商品や店舗の豊富さで都心を超えることは難しく、自由記述欄で「まちなかで気軽に参加できるイベ

ントがあればよりにぎわいが生まれると思います」とあるように、若い世代にとってまちなかの価値を

高めるのはモノ消費ではなくコト消費の機会の充実ではないだろうか。 

 

■地元志向だが居心地のよさは感じていない？ 50 歳代が楽しめるまちなかとは  

 全年代のうち 50歳代は最も来街頻度が低く、「ほぼ毎日」「週に２～３回」の回答は平均より約 30ポ

イントも下回った。問５-５居心地の良さについても平均より 15ポイント以下と最も満足度が低かっ

た。 

 しかし、問９をみると買い物や店選び、休日の過ごし方で地元志向が強く、まちなかの催しについて

も「運営やボランティアスタッフなど積極的に関わりたい」が平均より特に高かった。 

 自由記述欄をみると、全世代で多い「店がほしい」「映画館がほしい」といった要望が少なく、「アス

テは季節ごとの飾りつけなど工夫してほしい」「年配の方たちとの交流が増えるといい」といった具体

的な提案が多く見られる。50歳代にとっては、まちなかの催しや地域活動への参加機会がまちに愛着を

感じてもらうきっかけとなるのではないか。川西市においても、住民の市政参加への機会づくりや任意

の小グループによる活動、様々な主体が出会うプラットホーム構築がまちなかに求められる。 

 

■子ども、子育て世代への訴求は気軽にゆっくりできる場所 

 10 歳代にとってまちなかは通勤通学の経路であり、来街頻度はほぼ毎日と高いものの滞留時間は全世

代のうち最も短い。また、10歳代とその親世代の 40 歳代については問９にて「チェーン店」を好み、

まちなかでは「ぶらぶら過ごす」とわずかながら相似性が見られる。 

 また子どものいる人に着目すると、「休日は地元」で過ごし「外食は全国チェーン店」、「催しや活動

へのスタッフ参加」は難しいが「社交家」で「地元の様々な人と知り合いたい」、という人物像が見え

てくる。 
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 チェーン店を志向する理由が「安価」「気軽」とすると、若い人や子ども連れでも気兼ねなくくつろ

げる飲食店や公園、フリースペースの存在がまちなかの価値向上につながるだろう。 

 

■ にぎわい創出への取り組みと計測指標 

 「まちのにぎわい」を測る指標について、これまでは歩行者通行量や周辺施設の来場者数などの量的

観点ばかりが取り上げられてきた。しかし、近年「プレイスメイキング（場づくり）」という考え方が

現れ、経済活性のみに留まらない公共空間のにぎわいを表す指標として国土交通省でも着目されてい

る。 

 例えば、まちなかにいる人がどんな過ごし方をしているか、立っているのか座っているのか、会話を

しているのか、スマートフォンを見ているのか等を定点観測すると、場所や時間ごとにどういった行動

が多くなるか、滞留時間との相関関係を見ることでまちなかに求められるニーズがわかってくる。何も

ない広場空間に椅子とテーブルを置いただけで人々の過ごし方が変わり、周囲の歩行速度が下がった、

といった実験例もある。 

 イベントなど非日常の取り組みも必要であるが、日常的な来街頻度を上げることも重要である。ベン

チや街頭サインの整備など公共空間の過ごしやすさを向上させることが、まちなかのにぎわい創出へつ

ながるだろう。 


